

随州日报

SUIZHOU DAILY

中共随州市委机关报
随州日报社出版

国内统一刊号:CN42—0026 邮发代号:37—52

2023年11月
15 星期三
癸卯年十月初三
第10466期 今日4版



随州新闻网: http://www.suiw.cn
E-mail: szrbs@21cn.com

习近平向2023两岸企业家峰会 10周年年会致贺信

新华社北京11月14日电 中共中央总书记、国家主席习近平14日向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信。

习近平指出,两岸经济同属中华民族经济,两岸同胞是命运共同体。两岸企业家峰会是两岸企业及工商界人士交流合作的重要平台,为促进两岸经济合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用。希望峰会广泛团结两岸企业界、工

商界,为壮大中华民族经济、增进同胞福祉、推进祖国统一大业作出新的贡献。

习近平强调,实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间,实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。我们将继续致力于促进两岸经济交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制

度和政策,助力台胞企融入新发展格局,实现高质量发展。希望两岸企业家秉持民族大义,把握历史大势,勇担时代责任,共同推动两岸关系和平发展、融合发展,共同创造祖国统一、民族复兴的历史伟业。

2023两岸企业家峰会10周年年会以“新格局中融合发展和高质量发展”为主题,14日在江苏南京开幕。

创新引擎更强劲 澎湃发展新动能 曾都区跻身省级创新型县(市、区)

随州日报讯(全媒体记者张琴、通讯员王军、徐燕)“2022年,全区高新技术企业达到105家,高新技术产业增加值126.46亿元,占GDP比重达到20.6%。”近日,省科技厅公布第二批湖北省创新型县(市、区)名单,曾都区作为我市首个上榜县市区,交出了一份亮眼的创新发展“答卷”。

唯创新者进,唯创新者强。创新型县(市、区)建设是科技赋能县域创新、促进地方经济社会高质量发展的重要抓手。近年来,曾都区围绕“科技支撑产业发展”主题,着力在科学谋划布局、完善体制机制、优化创新生态、推动创新发展等方面下功夫,全面推动省级创新型县(市、区)建设工作,科技创新实力实现质的跃升。该区2021年跃居全省县域经济高质量发展综合评价一类县(市、区)第9位,2022年科技创新综合考评结果位列全省第19名。

正值初冬,位于万店镇的专用汽车和应急装备检测研发基地项目正在加快建设,一期工程预计12月完工。该项目总投资15亿元,全部建成后实现专用车检测认证、新产品研发试验、应急装备实景检验、关键零部件质量检测等多重配套服务功能,促进产业链向高端延伸。

曾都区依托湖北省专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、省应急产业技术研究院等科技公共服务平台优势,整合行业内技术、人才资源,一体化协同创新,加快推动关键技术攻关、产品试制。2022年,应急产业共申请发明专利58项,转化科技成果9项,8家企业参与了14个国家标准制定。航天员医疗保障车、应急救援指挥车、智能折臂吊机等高附加值产品比重达到25%。

三年来,该区累计兑现区级政策奖励5000余万元;2022年,财政科技支出

8028万元,科技金融支持力度达3.5亿元,企业共享研发费用加计扣除优惠额度达7.06亿元……一连串数字的背后,是区一个又一个优化创新环境的“硬核”举措。

热带雨林式创新生态吸引了大量人才汇集。该区发挥区位优势和发展潜力,深化区校合作,柔性汇聚创新资源,三年来,共引进各类急需紧缺高层次人才1800余人,20名专家教授到企业担任“科技副总”,指导企业技术攻关、产品研发和人才培育;引入清华工业研究院,助力新楚风快速切入氢燃料电池发展赛道;引进成都都与程力专汽开展深度合作,在曾都建成国内首条新能源专用车底盘生产线。

高新技术企业是创新的主体。2022年,该区新认定高新技术企业24

家,同比增长118%。目前,该区拥有高新技术企业105家,科技型中小企业入库256家,20家企业获评省级“瞪羚”企业,省级以上专精特新“小巨人”企业72家,省级智能制造示范企业6家。

创新引擎澎湃强劲发展动能,应急产业已发展成为该区项目建设最密集、增长势头最强劲、辐射带动最有力、质量效益最明显的特色产业。三年来,曾都区域应急产业产值年均增长30%。2021年,该区获评“国家安全应急产业示范基地”,随州移动应急装备产业入选科技部创新型产业集群国家试点。

“犇星杯”头条新闻赛
湖北犇星新材料股份有限公司协办

随县农业社会化服务模式 获评全国典型案例

随州日报讯(通讯员郑道凤)近日,农业农村部办公厅发布关于推介2023年全国农业社会化服务典型案例的通知,在全国范围内择优遴选确定了新一批38个全国农业社会化服务典型案例,随县经验《创新农业社会化服务模式 探索保障粮食安全有效路径》榜上有名!

随县是炎帝神农故里,是湖北版图面积第一大县,享有“鄂北粮仓”的美誉,以占全省2.4%的耕地面积生产了3.0%的粮食,曾荣获全国产粮大县、生猪调出大县、中国香菇之乡等称号。近年来,随县积极探索推进新型农业经营体制机制改革,创新农业社会化服务路径,发展镇级农业社会化服务公司,培育各类社会化服务主体705家,服务带动农户9.6万余户,形成了政府引导、部门参与、市场带动、全链收益的农业社会化服务体系。

随县坚持市场主体,构建具有服务中心、镇有服务站、村有联络员、三级服务网络,成立全省首个县级农业社会化服务联盟,积极探索推广“1+X+N”资源优化整合模式(1家镇级农业社会化服务公司,链接农民专业合作社、乡村合作社、家庭农场等X个新型经营主体,整合镇域农业资源、人才、技术、资金等N类生产要素),改造升级230家村级社,促进服务一体化、一条龙、一站式,带动村集体平均增收5万余元。突出粮食安全,培育138家“六有”社会化服务组织,以全程托管当好“田保姆”,以点单服务当好“田管家”,以品牌引领当好“田经理”,以科技赋能当好“田顾问”,农民通过全托管比自种自管亩均增收378元。聚焦特色产业,推动香菇产业迭代提档,推动油茶产业扩面提质,推动果蔬产业增值提效,全链条拓展服务领域,实现香菇全产业链产值超300亿元,种植油茶30万亩,年销售果蔬15亿元,带动群众在家门口增收致富。

我市今年将新建 200个湾组党群服务站

随州日报讯(全媒体记者刘诗诗、通讯员尚勇)近日从市委组织部获悉,我市今年将新建湾组党群服务站200个。

我市强化阵地建设意识,坚持以基层需要、群众需求为导向,在全市人口数量较多的农村自然湾,先期推进建设200个湾组党群服务站,为党员开展党内组织生活、村民召开议事会等提供阵地,把党员群众紧紧吸引到党组织周围,推动乡村精细治理、有效治理。

据介绍,湾组党群服务站分为标准型和简易型,标准型主要通过湾组集体所有的闲置房屋、在外乡贤能人捐赠使用权的闲置房屋、湾组党员群众无偿借

给村里使用的闲置房屋等进行改扩建和功能设施提升,面积40-60平方米,有党旗、有誓词、有党员群像、有书报、有电视、有桌椅,有条件的地方配置空调,可为村民提供共商共议、积分兑换、乡货直播等服务,青工妇等群团组织可以将其作为开展活动的阵地。简易型依托景观凉亭、文化长廊等进行布置打造,配备桌椅等供党员群众协商议事的必要设施。

湾组党群服务站采取村集体收入支持一点、社会力量捐助一点、上级财政扶持一点的办法,多渠道筹措资金进行建设。对验收合格的湾组服务站分别按标准型10000元、简易型2000元进行“以奖代补”。

随州国投集团对标对表 推进重点实事项目建设

随州日报讯(全媒体记者赵慧林、通讯员姚彦君)城市重大项目建设是完善城市服务配套、提升城市功能品质的重要载体。随州国投集团认真对照年初市委、市政府工作部署,落实《政府工作报告》相关安排,建立项目进展情况和路线图,全力以赴推进民生实事项目建设,助力城乡融合发展示范区和花园城市建设,推动中心城区品质和能级提升。

随州城市公共活动中心综合体项目备受市民关注。随州国投集团围绕《政府工作报告》相关部署,加快推进城市公共活动中心,觉得了不起。我们年纪大的,不管天冷天热,每天都喜欢去武德园坐坐,聊聊天。”村民沈献海说。

王子店村西周时期曾是诸侯国武国所在地,如今还留有古国遗址、大堆等遗迹10余处。近年来,吴店镇以王子店村为中心,打造海棠花海、王子沙滩等景点,连续3年举办海棠花节,花开时节游人如织。古城遗迹与今朝花海相映村,王子店村成广水市乡村旅游热门打卡地。

融合红色文化、武国文化、状元文化、关寨文化等,吴店镇一批批美丽乡村留住了独特记忆,为和美乡村建设塑形铸魂、增色添彩。

白桃一路等断头路,推进白云大道延伸段、市中医院环路等路网建设”。

在白桃一路、白云大道延伸段、市中医院环路等道路建设现场看到,各项目正在进行最后的收尾施工,预计12月底完工通车。届时,城南片区路网将进一步丰富。

随州南站综合交通枢纽项目自去年12月底开工以来,具体承担项目建设的市交投公司科学调度、精心组织,目前综合楼主体结构已完成主体封顶,停车区场地硬化已完成施工,连接汉十高铁随州南站站台的地下换乘通道建设、综合楼幕墙、信息化等配套工程也在有序推进之中。

以城市重点项目建设实际成效检验主题教育成果,随州国投集团认真落实领导干部包保重大项目工作机制,明确分管领导、实施单位、责任科室、具体责任人,明确时间节点和建设任务,主要领导定期带队深入项目一线协调解决项目推进难题,随州国投集团项目负责人表示,将对标最高最好最优最强,全力以赴高质量、高标准、高效率推进项目建设,集中力量把项目建成精品工程、示范样板,为全市加快打造城乡融合发展示范区贡献力量。



曾都区何店镇花湾村大力发展菊花种植,走出了一条特色种植增收致富的新路子,菊花的丰收不仅给合作社带来收益,还为周边村里闲散劳动力带来务工收入。图为11月12日,村民们正在忙着采摘盛开的菊花。

(随州日报全媒体记者李文军摄)



广水市吴店镇——

留住记忆,建设和美乡村

随州日报全媒体记者 陈云 特约记者 程淇 通讯员 陈明仁

数十棵古枫柳树树冠相连成片,浆溪河水缓缓流淌,虽然树下河边正在建广场、架小桥,但参天古树叠加水流淌,这个施工现场仍透着清幽宁静。同样醒目的,还有广场上已布置的五星等红色元素装饰。近日,广水市吴店镇浆溪店村,在英雄林广场建设现场,让人忍不住畅想广场建成后“红绿”相映的样

子。吴店是一片红色的热土。吴店镇2007年获省级红色文化镇,镇内浆溪店村、塘堰村2022年纳入国家红色美丽村庄建设试点。传承红色基因,涵养文化底蕴。在乡村振兴的实践中,吴店镇充分挖掘红色资源,讲好红色故事,拓展和美乡村内涵。

浆溪店村党支部书记周春伍介绍,英雄林广场规划融合红色革命的精神之美和绿色自然的生态之美,打造供村民聆听先辈故事、享受山水风光的综合休闲广场。“浆溪店河沿岸是新浆砌的,广场也将于本月底完工。”他说。

塘堰村尹家湾是中共中央中原局成立地、新四军第五师发源地。现场看到,新四军五师司令部、政治机关及李先念、郑位三旧居、抗大十分校等革命旧址房屋,“修旧如旧”后不失“原汁原味”。近年来,吴店镇精心打造鄂豫皖中央局成立旧址纪念馆,全新整修千塘百坝一坝、思念泉、后山循环道,新建程道荣起义广场、生态停车场等,让这个红色村湾面貌焕然一新,红色精神令小村“更精神”。

吴店镇芝麻湾村,是红二十五军长征修筑地。为弘扬红色长征精神,缔造美丽幸福乡村,吴店镇以美化环境与幸福生活共同缔造为契机,助力芝麻湾村强化基础设施,优化人居环境,推动昔日“破旧村”蝶变今朝“美丽乡村”。

去年,吴店投资7500万元,在东城村建成“一馆三中心”,即红色文化陈列馆、民兵训练中心、红色文化教育和游客接待中心。同时,先后投资1000余万元,修建红星岛、环形步道、浮雕景观墙、红色文化景观亭、红色景观灯等,打造“红”“绿”结合、一步一景的村民休闲步道。

除了红色元素,东城村还是清朝武

状元刘金彪的故乡。园中醒目的比武擂台,记载状元故事的长廊,状元井边墙面上状元策马飞奔的“雄姿”……走进东河村饶家河湾,武德园内随处可见感状元文化。

2021年,吴店镇以村湾人居环境综合治理为切入点,投资200多万元,对东河村饶家河湾武状元文化进行保护性开发,精心打造“武德园”,扮靓村庄。

村居环境变好了,村民住着更舒心。“孩子们回来,都拍照,出了个武状元,觉得了不起。我们年纪大的,不管天冷天热,每天都喜欢去武德园坐坐,聊聊天。”村民沈献海说。

王子店村西周时期曾是诸侯国武国所在地,如今还留有古国遗址、大堆等遗迹10余处。近年来,吴店镇以王子店村为中心,打造海棠花海、王子沙滩等景点,连续3年举办海棠花节,花开时节游人如织。古城遗迹与今朝花海相映村,王子店村成广水市乡村旅游热门打卡地。

融合红色文化、武国文化、状元文化、关寨文化等,吴店镇一批批美丽乡村留住了独特记忆,为和美乡村建设塑形铸魂、增色添彩。



随州日报全媒体记者徐斌摄